Ornek. Asagidaki D.P. problemini Simpleks yontemle ¢oziip yorumlayalim.

Bir marangoz isletmesinde masa ve sandalye Uretmektedir. Bir adet masa
yapimi i¢cin 30 metre tahtaya ve 5 saat igsguclne gerek vardir. Bir sandalye yapimi
igin de 20 metre tahta ile 10 saat isgilici kullaniimaktadir. isletmenin elinde 300 metre
tahta ile 110 saat isgucu vardir. Bir masanin ve bir sandalyenin satisindan elde
edilecek karlar ise sirasiyla 6 pb ve 8 pb dir. Marangozun amaci satis karini

maksimum kilmaktir. Buna gore marangoz ne kadar masa ve sandalye uretmelidir?
Karar degigkenleri:

x; : Uretilmesi gereken masa miktari

x, : Uretilmesi gereken sandalye miktari
olup model asagidaki gibi kurulur.
Max Z: 6x, + 8x,
Kisitlar:  30x; + 20x, < 300 (Tahta)

5x; + 10x, < 110 (Isgiicii)

X1, X2 =0

Verilen problemin standart bigimi agagidaki gibi olur:
Max Z: : 6xq +8x, + 0s; + 0s,
Kisitlar:  30x; + 20x, + s = 300

5x; +10x, + s, =110

X1,X2,51,52 = 0



Baslangi¢ temel ¢6zUmu bulunur.

c,- 6 8 0 0 ORAN
D TDD X1 X3 S11] 82
0 S1 300 | 30 | 2 1| 0 | 300/20=15
0 S5 110 5 1 0| 1| 110/10=11
=
zz | 0 o ollo|o
-z | - | 6|8 [0]0
¢j—zj <0 degil.

Anahtar satir ve anahtar sutun belirlenerek yeni tablo olugturulur ve ¢ézume bakilir.

Cj 6 8 O 0 ORAN

TD TDD X1 X2 51 S,

0 5y 80 20 0 1 -2 80/20=4
L ]

8 %, | 11 | 120 1 |0 | U10 |11/(12)=22

z, | 88 | 4| 8 |0]| 810

Cj — Z]' - 2 0 0 -8/10
¢~z <0 degil

Anahtar satir ve anahtar sutun belirlenerek yeni tablo olugsturulur ve ¢ézume bakilir.

¢ 6 8 0 0
TD TDD | x1 | x5 Sq S5
6 X1 4 1 0 1/20 | -1/10
8 Xy 9 0 1 | -1/40 | 3/20
z; 96 6 8 1/10 3/5
c—zj| - 0 0 | -1/20 | -3/5

cj —z; <0 dir. O halde optimal ¢g6zim bulunmustur.

Optimal ¢ézim: x;, =4, x,=9 , §=0 , S, =0 , Max Z=96

olarak elde edilir.

Yorum: Soruda verilen bilgilere gore, 4 tane masa ve 9 tane sandalye Uretilmelidir.

Bunlarin satigindan elde edilecek maksimum kar 96 pb. dir.



S; = 0 ve S, = 0 olmasi, tahta ve iggucinin tamami kullaniimis anlamina gelir.

Yani elimizde kullanilabilecek tahta ve igsgucu kalmamistir.

z; satinndaki (gozden ¢ikarma satiri) degerler, bir degisiklik yapildiginda

birim basina kardaki kaybi gosterir.

¢; — zj satinndaki degerler, iliskili bulundugu degiskenden “bir birim daha

uretildiginde” saglayacagr kazang¢ artisini (Minimizasyon problemlerinde maliyet

azalisini) gosterir.
Baslangi¢ ¢ozumundeki tabloda bulunan,

6 rakaminin anlami : bir tane masa yapilip satilirsa marangozun karinin 6 pb

artacagini ifade eder.

Simdi, baslangi¢ ¢ézimuinden sonraki tabloyu yorumlarsak;



¢ 6 8 0 O
TD TDD | x1 | x2 | $1 S5
0 s 80 |20 0 [1| B |
8 X, 11 |22 1 | o | Lo
z; 88 | 4 [ 8 | 0] 810
Cj— zj -- 2 0O | 0] -8/10

20 : Bir masa yapmak igin 20 metre kullanilmayan tahtadan vazgegmemiz gerektigini

belirtir.
(Bir masa yapmak icin 20 metre tahta kullanmamiz gerekiyor)
1/2 : Bir masa yapmak icin 1/2 sandalye yapimindan vazgegmemiz gerektigini belirtir.

B : Bir saat daha fazla isgiicli kullanmak(kullaniimayan isgiicinii bir saat artirmak)
icin -2 metre kullaniimayan tahtadan vazge¢memiz gerekir. ( Bir saat isglcu

kullanmak igin -2 metre kullanmaliyiz)
Yani 2 metre daha az tahta kullanmaliyiz.

1/10 : Bir saat daha fazla isglcu kullanmak icin 1/10 sandalye uretiminden

vazgecmeliyiz.

z; satirindaki 4 : Bir tane masa yapmak igin 1/2 sandalye yapimindan vazgegmenin,

karda 4 pb kayba neden olacagini belirtir.

z; satirndaki 8/10 : Bir saat daha fazla isglci kullanmak igin 1/10 sandalye

uretiminden vazgecmenin karda neden olacagi kayip 8/10 pb dir..

¢; — zj satirindaki 2 : Bir tane daha masa Uretirsek karda 2 pb artis olacaktir.

cj — z; satirindaki 0 : Bir tane daha sandalye Uretmenin kara katkisi sifirdir.

c; — z; satinndaki -8/10 : Bir saat isglcu kullanmamak, karda -8/10 birimlik artisa

yani 8/10 birimlik azalisa sebep olacaktir.

Marangoz hi¢ masa uretmeyip 11 tane sandalye urettiginde kari 88 pb

olur ve elinde 80 metre kullanilmayan tahta kalmigtir.



Optimal ¢6ziim tablosu olan son simpleks tabloyu yorumlarsak;

Cj 6 8 0 0
TD TDD | x1 | x3 S1 S5
6 X1 4 1 0 1/20 | -1/10
8 Xy 9 0 1 | -1/40 | 3/20
z; 96 6 8 1/10 3/5
c—zj| - 0 0 | -1/20 | -3/5

Optimal ¢ozim: x;, =4, x,=9 , §;=0, S,=0 , MaxZ=96

- Kazanci daha fazla artirabilir miyiz?

- Daha fazla masa ve sandalye uretebilir miyiz?

DUYARLILIK ANALIZi

Bir Dogrusal Programlama probleminin optimum ¢6zimund veren son
simpleks tablosu elde edildiginde, bu tablodaki bilgiler kullanilarak duyarllik analizleri
yapllabilir(Erdem, i. 2017).

a) Karar degiskenlerinin amag fonksiyonu katsayilarinin degisim araliklarinin

belirlenmesi

Son simpleks tablosunda, x, karar degiskeninin katsayisi olan c; ‘nin degisim
araligi ne olmalidir ki optimum ¢ozimde yer alan temel degiskenlerin degerleri

degismesin?



Bu sorunun cevabini vermek igin izlenecek adimlar asagidaki gibidir:

- Son simpleks tabloda yer alan cj, yerine ¢, + d; konur.
- Bu degisiklik kullanilarak z; ve c; — z; satir vektorleri yeniden olusturulur.

- Yeniden hesaplanmig olan ¢; —z; satir vektorinin her elemaninin;

[ ”

maksimizasyon probleminde “¢; —z; <0 , Mminimizasyon probleminde
“ci—z; = 0" gartinl ortak saglayan d, degisim miktar icin bir aralik belirlenir.

Bu bulgu yardimiyla da ¢, ‘nin degisim arahdi bulunur.

Ornek: Omek 1’de (10. Hafta ders notunda) son tablo asagidaki bicimde elde

edilmigti.
Cj 500 800 0 O 0
TD TDD X1 | X2 | S1| S2 S3
0 S1 900/120=15/2 | O 0O | 1| 3/4 -23/24
800 Xy 540/120=9/2 | O 1 |0]| 1/4 -1/24
500 X1 36/24=3/2 | 1 0O |0 -1/4 5/24
z; 4350 500|800 | 0 | 75 1700/24
Cj — zj -- 0 0O | 0| -75 | -1700/24

Burada, x, karar degiskeninin ¢; = 500 olan amag fonksiyonu katsayisi igin,

optimalligi bozmayan bir degisim araligi belirleyelim.

Cj 500+d;, 800 O O 0

TD TDD X1 Xy | S1 P S3

0 S1 900/120 0 0 1 |% -23/24

800 Xy 540/120 0 1 0 | % -1/24

500 + d, X1 36/24 1 0 0 |-1/4 5/24

zj 4350+(36/24)d, | 500+ d; [ 800 |0 |200-(500+d,)/4 (1700+5d,)/24
¢ —2zj |- 0 0 0 | -200+(500+d,)/4 | -(1700+5d,)/24
Optimalligin bozulmamasi igin ¢; —z; < 0 sartinin saglanmasi gerekir. Boylece,




—200 + (500 +d;)/4<0 ve —(1700+5d,)/24<0

olmalidir. Bu iki esitsizlik d; i¢in ortak ¢ozulUrse;

d, <300 ve d; = —340 bulunur. (-340<d, <300)
O zaman; ¢; =500+ d; ‘den 160 < c¢; < 800 bulunur.

b) Kisitlarin sag taraf degerlerinin degisim araliklarinin belirlenmesi

Optimum ¢6zUmu veren simpleks tablosunu kullanarak kisit i-nin sag taraf degeri

b;’nin degisim aralig1 ne olmalidir ki mevcut temel degiskenler ayni kalsin?
Bu sorunun cevabini vermek i¢in izlenecek adimlar asagidaki gibidir:

- Son simpleks tabloda, aylak degiskenlere karsilik gelen matris alinir.
- Orijinal sag taraf sabitlerinde b; yerine b; + d; konur ve sutun vektoru elde

edilir.
(Aylak degiskenlere karsilik gelen matris)x(elde edilen sutun vektora)
sonucu elde edilir.

- Elde edilen sonugtaki her bir degerin >0 sartini saglamasi gerektigi

gerceginden hareketle d; degisim miktari icin bir aralik belirlenir.

Bu aralik yardimiyla b; ‘nin degisim araligi bulunur.

Ornek: (Erdem,l., 2017).
Max Z: 3x; + 8x,
Kisitlar: 0Ox; + 8x, < 40
2xq +4x, < 32
X, +4x, < 24
X1,%X, =0

Yukaridaki problemin optimal ¢ézumUnu veren simpleks tablosu asagidadir.



Cj 3 8 0O O 0
TD TDD | x4 | %o | S1| S2 S3
8 X, 4 0 1 |0 | -1/4 ] 1/2
0 S1 8 0 0 |1 2 -4
3 X1 8 1 0 | O 1 -1
Zj 56 3 8 |0 1 1
Cj—Zj -- 0 0 |0 -1 -1

ikinci kisitin sag taraf sabiti olan 32 degeri icin degisim araligi ne olmalidir ki,

optimal ¢ézimde temelde yer alan degiskenler ayni kalsin?

Cozim:
d
0 — % i 40 AL
> >
O R | R IR 2 Rl
0 1 -1 8+ d,
olur. Buradan,
dp
4-20=d,<16
8+4+2d,>0=d,>—4
8+d,>20=>d, >-8
olup -4 <d, <16 aralg elde edilir. Bunu kullanarak ikinci kisitin sag taraf

sabitinin degisim arahg;
b, =32+d, = 28<b, <48 bulunur.

Yani ikinci kisitin sag taraf degeri [28,48] araliginda hangi degeri alirsa alsin,

temeldeki degiskenler ayni kalir.
NOT: (Kaynaklarin marjinal degerlerinin belirlenmesi)

Optimal ¢6zUmu veren son simpleks tablosundaki aylak ve artik degiskenlere

karsilik gelen z; degerleri mevcut kaynaklarin marjinal degerleridir.(Golge fiyatlaridir)

Golge fiyatlar, bir birim ilave kaynagin eklenmesi ile amag¢ fonksiyonunda

gerceklesen gelisme ve ilerleme olarak tanimlanir.



